



# Imperio

AÑO XIV NUMERO 4.030 ZAMORA, MIERCOLES 18 DE ENERO DE 1950 PRECIO DEL EJEMPLAR 50 CTS.

Zamorano

NO DEJES DE CONTRIBUIR A LA  
**CAMPAÑA DE INVIERNO**  
PORQUE TODO LO QUE HAGAMOS  
POR CUALQUIERA DE NUESTROS PO-  
BRECITOS, LO CONSIDERA EL MAES-  
TRO COMO HECHO A SI MISMO.

## Costa Rica reanuda sus relaciones diplomáticas con España

### Colombia tiene en estudio el nombramiento de embajador en Madrid

SAN JOSE DE COSTA RICA, 17.—La agencia "AEP" dice textualmente en un telegrama de la capital de Costa Rica: "El Gobierno costarricense ha decidido ayer reanudar sus relaciones diplomáticas con España. Ha designado como ministro plenipotenciario al actual ministro de Educación, profesor Luis Dobles Segreda, para el cual ha solicitado ya el "placet" del Gobierno de Madrid. Dobles Segreda asumirá también la representación diplomática de nuestro país en Francia e Inglaterra, tan pronto como estos países den su aprobación."—Efe.

\* El nuevo ministro plenipotenciario de Costa Rica en Madrid, don Luis Dobles Segreda, ha representado anteriormente a su país en España al ser designado, en 1942 para el puesto de ministro de Madrid. Inició el señor Dobles sus actividades diplomáticas en 1929, fecha a partir de la cual ha representado a Costa Rica como jefe de Misión en la Argentina, Chile, Francia, Italia, Bélgica, Holanda y la Santa Sede.

Nacido en 1898, en Heredia, cursó sus estudios en el Liceo de Costa Rica, en el Colegio de San Luis y en la Escuela Normal de la ciudad capital. Una buena parte de sus actividades las ha dedicado también al ejercicio de la enseñanza en la que ha ocupado altos puestos, entre ellos, los de director del Instituto de Alajuela y del Liceo de Costa Rica.

Ha tomado parte muy importante en la política de su país como miembro del Comité Ejecutivo del partido democrático. Desde 1932 a 1936 figuró como diputado en el Congreso Nacional y en 1936 fue designado para ocupar el cargo de ministro de Educación Nacional, cartera que también desempeñaba en el actual Gobierno. El señor Dobles Segreda es autor de una abundante producción bibliográfica. Ha escrito obras históricas como "Por el amor de Dios", "Rosa Mística", "Añoranza" y "El Libro del héroe"; obras geográficas como "Norteamérica"; el libro de versos "Novia" y "Hemos escrito". Ha publicado libros de ideas pedagógicas, entre ellos "El clamor de la tierra" y "Referencias". Obra suya es también el "Índice bibliográfico de Costa Rica" de nueve tomos publicados, y de una novela titulada "El rosario de marfil". Ha colaborado también intensamente en revistas y publicaciones de carácter internacional. El nuevo representante de Costa Rica es miembro de la Sociedad boliviana del Ecuador, presidente honorario del Comité Cultural de la Argentina y miembro de la Cruz Roja y de la Asociación de Caridad de Heredia. Ha sido condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica.

### ¿VENDRA URDANETA?

BOGOTÁ, 17.—Bogotá "tiene en estudio" el nombramiento de un embajador en España, ha manifestado el ministro de Asuntos Exteriores Eusebio Arango. En los círculos allegados a las esferas oficiales se da el nombre de Carlos Echeverry Cortés, ex-embajador en Lima. Sin embargo se asegura que la embajada de España le ha sido ofrecida a Urdaneta. En la semana pasada el ministro de Asuntos Exteriores se mostraba menos concreto sobre la posibilidad de enviar embajador a España, pero en los últimos días el ambiente gubernamental ha cambiado fundamentalmente. Al ser preguntado en una entrevista el presidente electo Laureano Gómez, sobre este asunto declaró que era de la competencia del presidente Ospina Pérez y se negó a hacer declaraciones.—Efe.

### OTRA PETICION

WASHINGTON, 17.—El senador demócrata Herbert R. O'Connor ha pedido el restablecimiento de relaciones diplomáticas normales con España y ha abogado por una

política permanente de no reconocimiento de la China comunista. Dijo que todos los dictados de la razón y de la justicia aconsejan el restablecimiento de relaciones normales diplomáticas con España, que "desea ser nuestra amiga" y forma parte de la familia democrática occidental de las naciones anticomunistas. O'Connor dijo también que los Estados Unidos deberían enviar a España trigo, porque sería una mancha negra para los Estados Unidos si no tiende la mano al pueblo español. Agregó: "Tenemos trigo en cantidades enormes. ¿Dejaremos que se pudra?"—Efe.

LAKE SUCCESS, 17.—Entre las delegaciones de la ONU cuando el criterio de que la cuestión de relaciones con España figurará en el orden del día de la sesión especial de la Asamblea General de las Naciones Unidas, si se convoca ésta. Las conjeturas al respecto se centran de nuevo en los Estados Unidos y se relacionan con el reconocimiento de la China comunista.—Efe.

## UN EX SARGENTO rival de CHURCHILL en las ELECCIONES

LONDRES, 17.—El ex sargento de transmisiones William Brooks, de 33 años de edad, se presentará como candidato frente a Winston Churchill en las elecciones generales del próximo febrero, por el partido comunista. Brooks ha dicho: "Considero a Churchill como el principal belicista de Inglaterra". El contrincante del expresidente ministro Churchill por los laboristas es Seymour Hills, de 34 años de edad, impresor. Y el candidato liberal por la misma circunscripción, que es la de Woodford (Essex) es Howard Davies de 36 años, contable.—Efe.

## En Cuatro Palabras

- La policía de Polonia ha ordenado la expulsión de su territorio de 21 franceses en represalia por la expulsión de los polacos de Francia.
- Ha dimitido el ministro de Agricultura de Corea, debido a su fracaso en los esfuerzos para terminar con el acaparamiento y con la elevación del precio del arroz.
- El general Visily Kuichow, alto comisario soviético dice a Walter Hlbricht, vicepresidente del Estado Oriental alemán, que Rusia ha decidido poner fin a la existencia de campamentos de concentración en la Alemania Oriental.
- Gustav Krupp Von Bohlen falleció en "Villa Muehlbach", propiedad de la Compañía Krupp, situada cerca de Salzburgo.
- Se han casado en Bruselas el archiduque Carlos de Habsburgo y la princesa Yolanda de Ligne. Como se sabe, el archiduque es hijo del emperador Carlos I de Austria y de la emperatriz Zita.
- Ha llegado a San Juan de Puerto Rico el príncipe Bernardo de Holanda.
- 450 empleados de la Opera de Roma han reanudado sus actividades después de cuatro días de huelga.
- En el sur de Italia zona del estrecho de Messina, se registraron sacudidas sísmicas que sembraron el pánico entre la población. En menos de 24 horas se han producido hasta seis terremotos, aunque no hubo que lamentar víctimas.
- Un pequeño bote ocupado por cinco personas volcó cuando se hallaba en medio del río Loira, en Angers, muriendo ahogados los cinco cupantes.
- Los países occidentales de Europa que forman parte del Pacto del Atlántico no tienen suficiente con las armas y equipos que reciben de los EE. UU. con arreglo a los toques actuales, manifiestan funcionarios norteamericanos.
- Con dirección al Atlántico cruzó el estrecho de Gibraltar la escuadra norteamericana que prestaba servicios en el Mediterráneo y que fué relevada ayer.

## Truman y Acheson encaran ahora una gran crisis

### Rebelión contra el Gobierno en las esferas legislativas

- \* Norteamérica va a fabricar bombas
- \* \* hidrógenas, mil veces más
- \* \* potentes que las atómicas

WASHINGTON.—(Cronica telegráfica de nuestro corresponsal).

MIENTRAS la vida interna americana es un dechado de organización, orientación y equilibrio, apoyándose en la in-

## COMLOT FRUSTRADO EN BOLIVIA

LA PAZ, 17.—El ministro de la Gobernación Alfredo Mollinedo, ha facilitado un comunicado en el que se dice que el complot frustrado, que se hallaba dirigido por el general retirado Bernardino Bilbao, debía estallar en La Paz el 17 del próximo febrero, así como en otros lugares del país. En la capital se reunían los conspiradores en el domicilio del hermano del general atestado, Eustaquio Bilbao. Según dicha comunicación oficial, el movimiento subversivo se había adelantado inopinadamente para la noche del 13 al 14 de enero, aprovechando las quejas populares sobre la escasez de la harina, carne y azúcar, que ha originado la paralización de los transportes en La Argentina. Los revolucionarios estimularon que tal malestar podría colaborar indirectamente y, por ello, se distribuyeron por diversas partes de la ciudad para dar el golpe de Estado en la noche del día 13 próximo pasado.—Efe.

### Otro que se entrega

PALERMO, 17.—Mariano PZZO, perteneciente a la banda del famoso bandido Giuliano, se ha entregado voluntariamente a las autoridades. Con sus declaraciones a la policía se ha logrado capturar dos bandidos más.—Efe.

mensa potencialidad natural y humana del país, cuanto se relaciona con la vida internacional está saturado de confusión, controversia y desorientación. La política de Truman y Acheson desentendidos de China no sólo ha fracasado sino que con las afrentas de aquellos comunistas a Norteamérica para desprestigiarla ante el mundo, culminadas ahora con la incautación de los consulados americanos, se ha planteado en Washington una rebelión en las esferas legislativas contra el Gobierno y Truman con Acheson encaran la mayor crisis desde que aquél ocupó la presidencia. La política exterior carece de precisión para ambos, de la causa de apaciguante, de derrotismo y de practicar más la retirada que la ofensiva frente a la avalancha soviética.

Cómo Acheson saldrá de esta crisis coronada por la incautación de los consulados en China y lograda el rescate de sus funcionarios allí, es difícil preverlo porque el clamor contra su Departamento, en la prensa y en las esferas parlamentarias, asume proporciones tales que cabe considerarlas susceptibles de provocar su dimisión. En todo caso, la política de apaciguamiento de todos estos años, lejos de contener a Rusia la hizo más agresiva y lejos de traer la paz nos aproximó intensivamente hacia la tercera guerra, en medio del confuionismo y tumulto que hoy impera en Washington. Un nuevo conflicto armado mundial es más pronosticable que una paz efectiva.

El general Marshall, ex-secretario de Estado, inventor del plan de su nombre y ahora presidente de la Cruz Roja americana, declaró ayer en Boston que podrá sobrevenir una emergencia imprevisible en Norteamérica en que ésta necesita más sangre para transfusiones en una semana que toda la que utilizó en la última guerra. No explicó qué clase de emergencia podía ser esa, pero la interpretación unánime es que se refería a una guerra atómica tanto más cuanto que como presidente de la Cruz Roja explicó la necesidad de tener presto el engranaje en ese sentido para ponerlo a la máxima presión cuando repentinamente sea preciso suministrar tremendas cantidades de sangre.

En Washington Truman pidió al Congreso que apruebe la legislación necesaria para un plazo de diez años de forma que con la producción de caucho sintético dentro del país, Norteamérica no se vea carente de este producto en caso de una nueva guerra como ocurrió en la última al faltarle las importaciones de caucho natural.

Finalmente, con la crisis provocada por los acontecimientos en China, comparte hoy la preeminencia de los comentarios y rumores en esta capital la iniciativa de este Gobierno que se cree ya decidida, de lanzarse a la producción de bombas hidrógenas mil veces más potentes que la bomba atómica una vez que Rusia posee el secreto de ésta y está fabricando, y convencido ya a todos de que sólo una supremacía técnica en los armamentos podrán salvar al occidente cuando Rusia se decida al ataque.

Lorenzo GARZA

## Prensa Católica

"D E esto estamos seguros, desde luego: del firme, radical y transparente catolicismo de nuestra Prensa. Apostaríamos a que ninguna de sus páginas podría arder ni en el más minucioso, riguroso y escrupuloso auto de fe. A las puertas de este III Congreso Internacional de la Prensa Católica, convocado para febrero, por el conde de la Torre, en Roma, España quiere ufanarse de la limpia ejecutoria de las hojas, papel sellado por la fe, con que cada mañana o cada tarde le da voz pública e impresa al escondido pensamiento. Ni un "Avanti!", ni una "Unión", ni un "Don Basilio", híbridos de pornografía y de blasfemia, se entrocen aquí, emporcándolas con sus monstruosas fealdades—gárgola en catedral, parte del diablo—a las altas columnas cotidianas por donde sube y canta, de la raíz al tronco, la íntima savia religiosa de nuestra vida nacional.

Se nos dirá—se nos ha dicho—que no le basta para llamarse católica a una Prensa el estrecho mantenimiento en la observancia, dogmática o moral, de los principios fundamentales de la Iglesia. Que hay un concepto restringido, "stricto sensu", de lo que por Prensa católica usualmente se entiende. Y claro es que si su condición católica no exige de todos y cada uno de los diarios nacionales la íntegra publicidad o la exhaustiva exégesis de documentos pastorales, órdenes, incitaciones, consignas y campañas eclesíásticas, habrán de disponer holgadamente las jerarquías de la Iglesia de órganos de expresión, libres e idóneos, para su obra de magisterio y de gobierno.

España vuelve a ufanarse aquí también. Pues el Estado, tan cuidadosamente dispuesto a corregir cualquier intrusa errata teológica en plumas y linotipias españolas; este Estado, único que hoy en el mundo se preocupa—por fortuna—en enseñar religión, desde una Escuela Oficial, a una futura generación de periodistas, no sólo exige de toda censura y vigilancia a tales publicaciones, eminentemente religiosas, a esas autonomías católicas de la Prensa—asi "Ecclesia", el excelente semanario de nuestra Acción Católica, por ejemplo—, apoya y, a las veces, con justicia, las privilegia. Considerable actitud en un Poder público, para la miseria espiritual de los tiempos.

Estamos ante un tema importante, tallado en prisma, con sus múltiples caras—aunque algunos las llamen vidriosas—cristalinas.

La primera, la de la confesionalidad. Sería hoy muy difícil, repetimos, hallar un solo título de cuantos hay inscritos en el ancho registro de la Prensa de España que no confiese, directa o indirectamente, la verdad de Cristo, y, bien o mal, con lealtad la sirva. "Un periódico puede o no llamarse católico; lo esencial es que lo sea", ha escrito entre nosotros el padre Angel Ayala. Y el mismo Santo Papa Pío X llegó a decir un día: "No quiero diputados católicos, sino católicos diputados". La misma diferencia podría establecerse—ha comentado alguna vez, lucidamente, Sánchez-Mazas—entre escritores católicos y católicos escritores, porque si el ser católico es lo primero, ya no es la condición de escritor la que se reviste de un catolicismo yuxtapuesto o adjetivo, sino nuestra sustantividad de católicos la que se adjetiva, y subraya con nuestra eventual actividad de escritores.

Así, católico es "Arriba" desde el designio primero de su Fundador; con una larga historia de fidelidad, mantenida hasta la última partícula de las voluntades de cuantos ahora en él ponen sus plumas. (Y aunque algún grupo de gentes insensatas empuñadas en prorroga una pretensa hegemonía, se entretenga en sus juegos solitarios, repitiendo esa gracia desgraciada de que "hay que bautizar a la Falange". Siempre tratando de hacer, sospechosa la ortodoxia de los demás. Como si la profesión de catolicismo pudiera estar forzosamente unida a tal o cual postura económica o política, a este o aquel mezzuino provecho temporal.)

Alegremonos, pues, a las vísperas de este ecuménico certamen romano, de la unánime y radiante catolicidad de nuestra Prensa. Tanto punzante "Esprit", tantos barbarizantes "Temoinages", más o menos "chrétiens", no parecen poder borrarle las hincas de su rostro al mundo ensombrecido. Dios sabe si nuestra solidaria certidumbre, esta serena confianza española, podría iluminarle aún." (De "Arriba")

## Gigantesca labor de la Sección Femenina en el pasado año

466.360 visitas de asistencia a niños y 303.494 a enfermos. 333.793 canastillas repartidas

### El enorme éxito de los Coros y Danzas en América

TARRAGONA, 17.—Ha continuado sus tareas el XIV Consejo de la Sección Femenina, bajo la presidencia de la delegada nacional, Pilar Primo de Rivera, secretaria nacional, Sira Manteola y delegada provincial de Tarragona, Carmen Dalmau. En este segundo día del Consejo Nacional pronunció su primer informe la regidora cen-

tral de Divulgación y Asistencia Sanitario-Rural, Pilar Esponera. De los datos facilitados en su informe resulta que durante el pasado año se han realizado 466.360 visitas de asistencia a niños y 303.494 a enfermos. Se han aplicado tratamientos a domicilio en 731.252 casos. El servicio de Asistencia Social ha facilitado medicamentos a todas las fechas de la organización que los han necesitado, y su número asciende a 7.629. Dijo también que en las estaciones preventorias de Gallarta, Alsada y Sallúcar de Barrameda, pertenecientes a la Sección Femenina, han concurrido 900 fechas. Terminó diciendo que en igual periodo de tiempo la Sección Femenina ha confeccionado y repartido 333.793 canastillas. A continuación rindió su informe la regidora central del Servicio Exterior, quien puso de manifiesto el enorme éxito alcanzado en los diversos desplazamientos al extranjero por los Coros y Danzas de la Sección Femenina, y en particular por el triunfal viaje que actualmente realizan por tierras de América y asimismo ha dado cuenta de la labor realizada en los Circuitos culturales "Medina" de Madrid y Barcelona, donde frecuentemente se dan conferencias por personalidades españolas y extranjeras de relieve.—Cifra.

## Giménez Caballero hablará el sábado en Zamora

El ciclo de conferencias organizado por la Jefatura provincial del Movimiento, a través de su Departamento provincial de Seminarios, en el presente curso, se reanuda el sábado próximo, después del paréntesis impuesto por las festividades de Navidad y Año Nuevo. Ocupará la tribuna del salón de actos de la Cámara, el ilustre y magnífico periodista, camarada Ernesto Giménez Caballero, quien disertará sobre el tema "España en las letras".



# ARBOLES Y FLAUTAS

Entre "ortodoxos" y "disidentes" se han repartido el interés de mis lectores en los días pasados y yo me he dejado escapar dos comentarios a otras tantas noticias. Voy a hacerle hoy, ya que ninguna de ellas ha perdido actualidad.

Han desaparecido las palmeras del jardín de la Plaza de Zorrilla. Irreparable desatino. Cuando tanto nos vienen hablando de propósitos de repoblación forestal, arañan dos árboles de un sitio donde vivían tranquilamente y servían de adorno para llevarse además donde "no impidan la vista de monumentos artísticos". Pues ya podían haberse llevado, también, el espigado pedestal y el no tan espigado busto de Fray Diego, pues si las palmeras "estorbaban la visión de una obra artística", el busto y su pedestal "desagradan a la vista menos exigente en materia de arte". Además, si hemos de decir valientemente nuestra opinión, las palmeras valían tanto como ambas obras de arte. No vale más la naturaleza viviente que la mineral? Qué es en último caso, un monumento de piedra comparado con un árbol? Pero como la cosa no tiene ya remedio, dejemos las cosas como están. Y pasemos al segundo comentario.

Durante dos días, la flauta y el tamboril han llenado nuestras calles de tipismo y de alegrías. Conviene observar que se han llenado de la alegría de los que acompañaban al tamborilero, pues el resto de los ciudadanos nos hemos limitado a ver, oír y seguir adelante. Todos, sin embargo, hemos gozado de la música de los tres artistas que, mañana y tarde, han recorrido la ciudad interpretando las últimas piezas de moda. Yo creo que el mundo va bien: ya bailan "la raspa" en Mayalde, que buena señal de ello es que el músico del pueblo la toque. Y ¡vaya si la toca! Y rumbas, también, y sambas y boleros, y "Francisco Alegre". Yo he admirado a estos hombres que no entienden de otros compases que el del tamboril y que saben sacar a la flauta y al tambor cualquier ritmo moderno.

Buen día el de ayer. San Antón suele concedernos un sol bonachón y reconfortante para los que no participamos en su fiesta tengamos algo que agradecerle. En el mercado pedían muy caro por los "morituri" como si también hubiera que tener en cuenta el día de su Santo Protector, algo así como si San Antón no quisiera que hoy hubiera muertes. Por eso los compradores decidieron esperar otro día, cuando los cebones no estén de fiesta; aunque la que han celebrado no figuraba en el calendario laboral.

DON PURO

# La festividad de San Antonio Abad se celebró ayer con gran brillantez

## Solemnes actos en San Frontis, San Lázaro y La Lana

### El Gremio de Lecheros festejó también a su Patrón

Tres populosas barriadas zamoranas, La Lana, San Frontis y San Lázaro, así como el gremio sindical de lecheros, honraron ayer, solemnemente, a su común patrono, San Antonio Abad. El renacer de las tradiciones zamoranas que, de algún tiempo a esta parte, han recobrado nueva vitalidad, ha tenido su más fiel expresión en la conmemoración de la festividad del santo Abad que este año, por otra parte, ha estado enmarcada en un día de sol espléndido, que ha contribuido al mayor realce de la celebración.

#### EN SAN ANTOLIN

En esta iglesia, cuyas campanas fueron, recientemente, bendecidas por el excelentísimo señor obispo, una vez terminadas las obras de restauración que en ella se han venido efectuando, la festividad revistió gran esplendor. A las diez y media de la mañana, tuvo lugar el traslado procesional de la imagen de la Virgen de la Concha desde la iglesia parroquial de San Vicente —donde ha permanecido mientras se realizaban las restauraciones a que hemos hecho mención— a la iglesia de San Antón. En esta procesión, además de todos los cofrades de San Antonio Abad, formaron, también, los de la Virgen de la Concha y otros muchos fieles, entre los que se encontraban gran número de vecinos del barrio de La Lana. El disparo de cohetes, el volteo de las campanas y los compases del típico tamboril, todos a una, exteriorizaban, sonorizándola, la alegría de los cofrades y su devoción al santo patrón.

A las once, aproximadamente entró la procesión en el templo de San Antón, comenzando, seguidamente, la solemne función religiosa, oficiada por el párroco de San Vicente, don Gregorio González, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por don Angel Llamas y don Vicente Miguel Mielgo. Ocupó la Sagrada Catedral, para pronunciar el panegírico del Santo, el muy ilustre señor magistral de la Catedral, don Francisco Romero López. Terminada la misa, se dio a adorar la reliquia del Santo, adoración que se verificó durante todo el día.

Por la tarde, después del rezo del Rosario, salió la procesión que recorrió las calles de costumbre y, luego, tuvo lugar la tradicional subasta de rosas en la que se hicieron pujas bastante elevadas.

#### SAN FRONTIS

Es en esta populosa barriada donde la festividad de San Antonio Abad tuvo siempre la mayor repercusión. La cofradía existente en el barrio de San Frontis era casi exclusivamente, hace algunos años, la que se encargaba de la organización de los más solemnes actos en este día. En el presente año, a pesar de celebrarse la festividad en otras barriadas, no ha decaído el fervor y el entusiasmo de la cofradía sanfrontina.

A las diez de la mañana, tuvo lugar en la parroquia de San Frontis una misa solemne, celebrada por el párroco, don Antonio Cervero, terminada la cual se dio a adorar la reliquia. A las doce tuvo lugar la gran carrera pedestre en la que tomaron parte varios atletas, resultando vencedor el joven Baltasar Viñas que se adjudicó la tarta y los regalos donados por los mayordomos.

Por la tarde, después del Rosario, se celebró la procesión que

desfiló por las calles del barrio, y, a continuación, la subasta de rosas. Más tarde tuvo lugar la carrera de burros, adjudicándose el vencedor los premios que anunciamos oportunamente.

Las mayordomías de este año, doña Marcelina Temprano González y doña Victoria Heras Guerrero, obsequiaron, espléndidamente, como es costumbre, a todas las cofrades, con dulces y vino.

#### SAN LAZARO

También en San Lázaro, se conmemoró con brillantez a San Antonio Abad. La cofradía que le tiene por titular, celebró a las diez y media de la mañana, una misa solemne, oficiada por el párroco don Daniel Jambriña, asistido de diácono por don Gregorio Luengo y de subdiácono por don Luis Martín. Hizo el panegírico del Santo, desde la Sagrada Catedral, el licenciado don Emiliano González. Después de la función religiosa fué dada a adorar la reliquia del Santo.

Por la tarde, como en las barriadas anteriores, se celebró la procesión que recorrió las calles de costumbre y se verificó la subasta de rosas.

Esta cofradía, al igual que las de los otros barrios, amenizó la fiesta con el tamboril haciendo, también, buen gasto de cohetes y bombas.

#### EL GREMIO DE LECHEROS

El gremio de lecheros, encuadrado en la organización sindical celebró, ayer, la festividad de su patrono excelso, con diversos actos revestidos de la mayor solemnidad.

Dieron principio éstos a las once de la mañana, con una misa solemne, celebrada en la iglesia parroquial de Santa María de la Puerta. Ofició en el Santo Sacrificio el párroco, don Agustín Albarán, asistido por don Angel Alfonso y don José Fernández, de diácono y subdiácono respectivamente. Ocupó la Catedral del Espíritu Santo el reverendo padre Venancio Sanabria, misionero del Inmaculado Corazón de María.

Ocuparon la presidencia de este acto religioso, el secretario provincial sindical, camarada Julio Francisco Cuesta, quien ostentaba la representación del delegado provincial; el presidente de la Cámara Oficial Sindical Agrícola, camarada Tomás Ramos y toda la Junta rectora del gremio de lecheros. Terminada la misa se dio a adorar la reliquia del Santo.

A las dos de la tarde, todos los agrimiados se reunieron en una comida de hermandad, celebrada en un céntrico restaurante y, al oscurecer, tuvo lugar una animada fiesta familiar en los salones de Educación y Descanso.

## EL TIEMPO EN LA CIUDAD

Mínima de 2,2 bajo cero a las 7.  
Máxima de 8 sobre cero a las 13.30.

(Datos facilitados por el Observatorio Meteorológico de Zamora).

# Cuatro copleros en torno a San Antón

¡Gaitas, ni tambore, ni popular algarazara. La fiesta de San Antón tenía en mi pueblo un carácter eminentemente literario. Era en los tiempos duros de los viajes en carro a Galicia con el queso ahumado, cuando las tripas se vendían a tres perras dos varas y sólo hacían una regular matanza los "triperos al por mayor"; en las demás casas se consumía tocino de Guijuelo y garbanzos pedrosillanos.

San Antón abría el cielo carnavalesco. En la tarde de este dieciséis de enero solían salir los primeros momos; a la gente estaba con buen humor, los disfraces continuaban en los domingos siguientes y, ya en las fiestas de las aguedicas, era Carnaval. Sin embargo, la fiesta de San Antón no se caracterizaba por la bullanga, pues ni baile había. Era un día de mucha devoción. El Santo que tiene a su cuidado celestrial ganado y haciendas, merecía un especial respeto y una oración fervorosa en la que el negocio no andaba ajeno. Oración también eran aquellas largas relaciones en verso compuesta por los más afamados poetas del pueblo.

Se congregaba la gente en torno a la imagen de San Antón. Desde las primeras horas de la mañana —vaclado un ojo y rabón el cochinito— estaba el grupo ecultórico a la puerta de la iglesia. Caballeros en burro o caballo, llegaban los muchachos que iban a decir la relación. Pronto se hacía silencio, pues la gente tenía ganas de escuchar las cosas que los muchachos iban a soltar en archihiperidos romances. Las relaciones constaban invariablemente de tres partes: invocación:

"¡Oh!, glorioso San Antón abogado de animales.  
¡Oh!, Santo, en cuyo día se publican las verdades".

Seguía después la presentación del recitador:

"Yo me llamo Telesforo como todo el mundo sabe: soy un hombre de negocios y de buenas voluntades".

El meollo de la relación era interesante de verdad. El Santo tenía que escuchar lo que había pasado desde la última vez que salió a la puerta de la iglesia. Siempre le contaban que habían ido mal los negocios; que no había mucho trabajo y mucho sacrificio ganarse la vida:

"¡Oh!, glorioso San Antón el frío que se pasa para repartir la leche de ca'a en casa".

Que se comía muy mal en las posadas y que no se ganaba una perra. Pero no siempre las cosas iban mal:

"Se me olvidaba decirte que bendito el mes de enero: mi madre trajo una niña y la vaquita un ternero".

Desde el caballo, el recitador arrojaba su limosna sobre la bandeja, y cantaba y su carácter desprendido y decía su finalidad, y prometía seguir rumboso si el santo le favorecía. Y terminaban aquí los versos y comenzaba

ban los aplausos de los que gozaban más los padres que los muchachos.

Aquellas composiciones poéticas eran hijas de la misma musa que había soplado en cuatro cabezas. Así que cuatro eran los poetas distribuidos por partes iguales entre hombres y mujeres: El señor Manuel, el señor Miguel, mi tía María y la señora Valentina. Aún había otro poeta local, pero su musa era más festiva y desenfadada y solo hacía letras para las murgas de Carnaval. De todos era la señora Valentina la que mejor repetizaba; tenía una inspiración fácil, abundante y, sobre todo, muy doliente. Suyas eran también las letrillas que se cantaban al Cristo de la Agua, en su novenario:

"Agua tenéis en el río, agua tenéis en el mar; agua y calor necesita el campo pa prosperar".

Mi tía María hacía versos para los de casa, concretamente para su hijo; y raro era el año que el muchacho no salía a decirle sus andanzas a San Antón. El señor Miguel —un hombre muy leído, que se conocía de memoria las obras completas de Gabriel y Galán— hacía versos didácticos en los que la intención moralista era lo principal. Y al señor Manuel manejaba indistintamente toda clase de metros poéticos.

Comenzaba a preparar las relaciones con mucha anticipación, pues no se fiaban de las facultades retentivas de los muchachos a los que ellos mismos daban los primeros ensayos. Y, como la verdad es que los rapachos no habían ido precisamente a la escuela de declamación, los versos eran recitados en un sonsonete fastidioso y con una monotonía en la acción verdaderamente desesperante. Pero San Antón, que conocía muy bien su buena voluntad, les escuchaba placidamente y hasta les aplaudía desde su gloria.

R. GAMAZO

# NOTICIAS Y AVISOS

### ESPECTACULOS PARA HOY

TEATRO RAMOS CARRION. — "Mr. Big" y "Mi mujer me apasiona".

TEATRO PRINCIPAL. — "Vuelve Arsenio Lupin" y "Loquilandia".

CINE BARRUECO. — "El signo de Aries".

### CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día 17, ha resultado premiado con 25 pesetas el número 485 y con 2.50 los terminados en 85.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Don Manuel Martín, Ramón y Cajal, 23 y don Hilario López, Santa Clara, 43.

Para el despacho nocturno en las farmacias de guardia, es indispensable la presentación de la receta.

Los actos son los que revelan los sentimientos de los hombres. Demuestra los tuyos contribuyendo a la "Campaña de Invierno".

Muchos hogares zamoranos, esperan con impaciencia tu donativo.

### Emisiones radiofónicas de la Sección Femenina

A las dos menos cuarto de esta tarde y por el micrófono de "Radio Zamora", la Sección Femenina de F. E. T. y de las JON-S celebrará su emisión quincenal dedicada a todas las mujeres de España.

### Libramientos de Hacienda

Julio Santaló, depositario pagador, Matilde López, Jesús de las Peñas, Diputación Provincial, Manuel de Avila, Herminio Pérez, Rogelio Díaz, Julio Matilla, delegado de Trabajo, Juan A. González, Banco Español de Crédito.

### LIBROS Y REVISTAS

EMPRESA DE TRANSPORTES! REMITENTES! Adquiera el libro "Normas que regulan el transporte de viajeros y mercancías por carretera y tarifas de aplicación", 125 pesetas. Admitimos el pago en doce mensualidades. "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 23, Madrid.

CONDUCTORES DE AUTOS. MECANICOS! Adquieran "El Manual del motor de automóvil", de Mompín. Esta obra ilustrada con grabados, contiene la última palabra en la materia. Precio, 45 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 6 y 23, Madrid.

PARA EL ÉXITO EN EXAMEN DE ESTADO O INGRESO EN FACULTAD adquiera el Compendio seleccionado de materias (dos tomos: CIENCIAS Y LETRAS, cuarta edición). Precio, 90 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 6 y 23, Madrid.

¿TIENE EN PREENSA O HA PUBLICADO ALGUN LIBRO? Si desea agotarlo entregue su administración exclusiva al "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 23, Madrid. Pidan condiciones. (102)

# ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Ningún artículo usado podrá venderse, según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la lista.

### Ventas

VENTA camion Diamond-t de 6 toneladas con 7 ruedas 36x8 en perfecto estado y a toda prueba. Camión Studebaker de 5 toneladas con 7 ruedas 34x7, en perfecto estado y a toda prueba. Para informes a Eusebio Alonso en Valladolid, calle de las Angustias, número 4. (122)

HUEVOS Castellana Negra para incubar, San Isidoro, 4 Zamora. (127)

VENDO bicicleta señora, buen estado. Razón Enrique Pequeño, Santa Clara, 32 y 34 principal, Izquierda. (143)

### Varios

PERDIDA vaca día 13 en ferrial, castaña, una raya detrás del gromo y unos pelos cortados encima del gromo derecho. Gratificará Manuel Muñoz García Plaza de la Feria, 2-2, derecha. (142)

ALQUILO garaje en calle Tunel (cerca de la estación). Informes en el mismo. (144)

AMA DE CRIA ofrece para criar en casa padres. Informes Javita Calvo, Torres del Carrizal. (145)

### Traspasos

TRASPASO buen local con hermosa vivienda, calle céntrica. Razón: San Torcuato, 72, Lajo. (126)

TRASPASO fonda y bar "El Carbajalino". Fabriciano Cid 42 (Costanilla). Informes en la misma. (134)

# Excelentísima Diputación provincial de Zamora SUBASTA DE OBRAS

El "B. O. del Estado" de fecha 14 del corriente y en su número 14 publica el anuncio de subasta para la ejecución de elevación de un piso sobre los Talleres actualmente existentes en el Hogar provincial; el tipo de subasta es de 341.302,55 pesetas. La fianza provisional para tomar parte en la misma será de 6.826,05 pesetas y la definitiva de 13.652,10 pesetas. El plazo de presentación de propuestas termina el día 3 de febrero a las 12 horas y la apertura de los mismos tendrá lugar el día 4 a las 12 horas.

En el "B. O." de la provincia de fecha 19 de diciembre de 1949 se halla también inserto el anuncio completo de la subasta, con su rectificación correspondiente en el "B. O." de fecha 23 del mismo mes. Los pliegos de condiciones, planos y presupuestos se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Diputación (Sección de Arquitectura).

Zamora, 17 enero de 1950.—Firmado, el Presidente: Prudencio R Chamorro.—El Secretario: Juan Cuesta. (148)

# CARTELERIA

TEATRO RAMOS CARRION HOY: 4.30 y 7.30 Gloria Jean, Peggy Ryan y Donal O'Connor en el estreno **MR. BIG** y George Brent y Lucille Ball en **Mi mujer me apasiona** A las 11 **MR. BIG**

Mañana: **MR. BIG** y **LOQUILANDIA**

Viernes: Metro Goldwyn Mayer presenta el estreno de su máxima película para esta temporada en España **"LOS TRES MOSQUETEROS"** (En technicolor), con Lana Turner, Gene Kelly, June Allyson, Van Heflin.

TEATRO PRINCIPAL HOY: Continúa desde las 5 Charles Korvin y Ella Raines. en **Vuelve Arsenio Lupin** y Mischa Auer en **LOQUILANDIA**

CINE BARRUECO HOY: 5.30 y 10.45. Fémima (Reaparición de Susan Peters) Una mujer con temple de acero **EL SIGNO DE ARIES**

MAÑANA: Deslumbrante fantasía en colores naturales. El más perfecto color del año **LA DIOSA DE LA DANZA** Un derroche de fastuosidad. mujeres de belleza fascinadora Rita Hayworth baja a la tierra en forma de vedette irresistible

VEA TODOS LOS DIAS nuestra Sección de **ANUNCIOS TELEGRAFICOS** en ella hallará ofertas interesantes

LEIDO para USTED mismo impulso LEIDO para USTED importancia  
deluxe book "Como ocurre humanamente" los plus treasures

PRONOSTICO PARA 5 AÑOS

# EL FUTBOL NECESITA TIEMPO

## Lo más urgente es ver equipos extranjeros, afirma Quincoces

MI opinión respecto al porvenir del deporte español en los próximos cinco años, le adjunto unas manifestaciones en las que he procurado reflejar mi modo de ver esta cuestión.

Me referiré principalmente al fútbol, por ser éste el deporte que he vivido y practicado durante toda mi vida, y a él, lo primero que diré es que el encauzar este deporte necesita de tiempo, teniendo en cuenta que estamos dando los primeros pasos en cuanto a los sistemas, prácticas, tácticas nuevas y en fin, toda la evolución sufrida por el fútbol actual. Las demás naciones nos llevan bastante ventaja en este aspecto, pero creo que la facilidad de adaptación que se ha demostrado en otras ocasiones, nos hará llegar en un plazo no muy largo a conseguir felices resultados.

Lo más urgente, lo que más falta hace, es ver equipos extranjeros. Muchos equipos y buenos de la talla del San Lorenzo de Almagro, Milano, Torino... no cómo otros que nos han visitado, de los que no tenemos nada que aprender y que al medir nuestras fuerzas con ellos, nos han hecho formar un juicio erróneo de nuestra clase de fútbol internacional.

De esto tendrá que ocuparse la Federación Española y hacer como el año 1934 con el Sunderland. Aquellos partidos fueron tan afortunados para el fútbol español como lo serían ahora. Equipos que viéndolos: evolucionar durante los noventa minutos del partido pudiéramos sacar tanto los jugadores como los técnicos, lo que creyéramos más provechoso para nuestro fútbol actual. No hay duda de que tenemos mucho que aprender, pero estoy seguro que lo aprenderíamos con facilidad, y la demostración más palpable la tuve en el partido que jugó el Real Madrid contra el San Lorenzo de Almagro, al que venció por 4-1. Después de haberle visto jugar contra el Atlético de Madrid cité a mis jugadores para ensayar el modo de intentar contrarrestar el juego posicional del San Lorenzo, y no sólo cumplieron lo previsto, sino que se superaron, y ahí está ese 4-1 como ejemplo de lo que puede ser capaz el jugador español. Por esto, creo conveniente los partidos contra equipos superiores a nosotros, para ver en el terreno de juego la superioridad técnica de nuestro contrario. Aunque se pierdan partidos y tengamos que soportar críticas de Prensa y afición. A este respecto recuerdo todo lo que tuvo que oír y leer el bueno de don Amadeo García de Salazar (que en paz descanse), cuando se hicieron aquellos partidos contra el Sunderland para preparación del equipo español que iba a participar en los campeonatos del mundo de Italia. Entonces llegaron las críticas a un extremo que hasta hubo periódicos que llegaron a pedir la retirada de nuestro equipo de dicha competición, por ser ésta la única forma de poder evitar un fuerte descalabro. No se creía en absoluto en el seleccionador ni en el equipo, y la impresión general era de que íbamos a hacer el ridículo. Efectivamente, hicimos un poco el ridículo, porque no nos habían adiestrado en el arte de dar patadas al contrario, cosa que ellos prodigaron de tal manera que ni uno solo de los jugadores pudimos librarnos de las lesiones. Lo demás que hicimos...

allí quedó, y después todo fueron alabanzas para los "chicos" de don Amadeo, y éte pasó a ser el hombre genial que supo llevar a cabo la gesta más brillante del fútbol español.

Esto conviene resaltarlo ahora por estar sucediéndonos algo parecido, después de la derrota contra Italia. Derrota muy lamentable, pero no hasta el extremo de querer, como entonces, sacar las cosas de quicio. El fútbol español resurgirá, y más pronto de lo que se cree. En la actualidad creo que nuestro fútbol internacional está a un nivel medio. Ni para ganarle a Italia ni para perder contra Portugal, Irlanda, Suiza, etc., etc. y a él, creo que existen muchas probabilidades de salir triunfadores contra Francia.

También me parece muy acertado el traer entrenadores extranjeros a los Clubs españoles. No cabe duda que sus lecciones pueden sernos muy provechosas; pero hay que tener en cuenta el que estos señores tengan una personalidad bien definida en su país. Entrenadores cuyo historial deportivo como tales no deje lugar a dudas y ofrezcan toda clase de garantías, pues el creer que un señor por el mero hecho de no ser español puede desempeñar con éxito un cargo tan difícil e ingrato sería incurrir en un error del que más tarde habría que arrepentirse.

Y por último, respondiendo a la pregunta de qué sería más conveniente para nuestros deportes en los próximos cinco años, vuelvo a insistir en que para todos los deportes en general, y el fútbol en particular, lo mejor sería los intercambios con conjuntos extranjeros, para poder medir más exactamente los progresos de nuestros deportes, y nuestros deportistas, pues el querer evitar el contacto directo con ellos por miedo a de-

# LAS PINTURAS DE SANTA MARIA LA NUEVA

TAMBIEN yo fui uno de los primeros que "descubrimos" las pinturas de Santa María y todavía me dura el alborozo de la primera ojeada. La impresión fué de cierto desencanto: esperaba ver en ellas el "sello románico Inconfundible": las manos abiertas y levantadas en adoración admirativa, los pliegues zigzagantes de los ropajes con los convencionalismos plásticos que vinieron de Bizancio, esos cuerpos ondulantes sacudidos por la ola del terror apocalíptico, esos cuerpos frontales paseando sobre el aire como espíritus, esos santos juntos y paralelos con sus aureolas en torno de las cabezas hieráticas, de barbas y cabelleras laclás, geométricas... Y en cambio fuí descubriendo algo muy distinto: en la parte inferior una Huida a Egipto y más arriba una Presentación: dos temas de una humanidad y de una ternura impropias del "románico" tal como nos lo enseñan y lo enseñamos a nuestro turno: caricaturizado por un prejuicio de ambiente acunado por el romanticismo tardío y decadente. Así me formé una hipótesis, con todo género de precauidas salvedades que decepcionaba a mis acompañantes, excesivamente preguntones. A reforzarla, pero sin valor de convicción, contribuyen por un lado la sobriedad de las figuras, sobriedad en la expresión—desprovista de hieratismo—en el movimiento, en los ropajes, en la actitud, en los colores— sólo tres fundamentalmente: rojo, azul, negro—en el tamaño; por otra parte las figuras están enmarcadas por gru-

pos completos en una arquitectura pintada con arcos ligeramente apuntados y "atrilobulados" que se repiten tres veces por lo menos. Resulta de todo el conjunto una encantadora naturalidad que no encontramos en la pintura mural del período románico europeo. Así, pues, la Virgen Madre, con su divino Hijo entre los brazos, sin aureola, hasta sin toca ni manto, no es la Virgen "románica" frontal, simétrica, hierática, que es el

### Por Mario J. VECILLA DE LAS HERAS

trono de Dios Omnipotente en el momento de juzgar a la Humanidad decidida.

Tales motivos y el mito extranjero, arraigado entre nosotros, del retraso de nuestro románico, me hicieron apuntar una posibilidad: la de que las pinturas de Santa María la Nueva fueran de finales del siglo XII o del XIII. No pretendo con esto fechar las pinturas, sino solamente aportar una opinión, que nada vale ante el dictamen de los especialistas que han de examinarla, y que es factible insinuar ante las dificultades de la cuestión, patentes en el docto artículo del M. I. señor deán. Primeramente, la falsa posición oriunda de Francia que coloca el incipit del arte románico en el dintel de la iglesia de Saint Genis-les-Forts, en el Rosellón; dintel decorado con unos relieves y que tiene una inscripción que lo data con toda seguridad del año 1020. Este hecho hizo que durante mucho tiempo se tuviese como "dogma arqueológico" que en esa fecha y en Francia había nacido el arte románico. A finales del siglo pasado los arqueólogos Lafitte y Didot descubrieron y publicaron, arregladas y acomodadas por los editores para la popularidad, unas pinturas románicas de la iglesia de Saint Savin-sur-Gartempe, en el departamento de Vienne. Análogamente se sentó como premisa, o mejor como conclusión, que la pintura románica había nacido también en Francia. En nuestro país, la penuria económica y el retraso cultural que supone todo un siglo de lucha de independencia, civil, colonial, política, la incuria innata de los españoles, que hemos asistido inermes a la ruina de nuestros conventos (en los que reside lo mejor y más viejo de nuestro tesoro artístico) arrasados por la desamortización, al vacío y las dificultades con que lucharon los pocos doctos que no se conformaron con una ilustración francesa, alguna que otra "altaldada"... ocasionaron el retraso de voces hispánicas que desempolvaban nuestros archivos en busca de documentos y recorrían las ruinas rastreando en ellas los restos de nuestra cultura medieval, motejada de zaguera y que va demostrándose en su puesto de siempre: en vanguardia.

He examinado algunos detalles de las pinturas que nos ocupan, sin poder llegar a un estudio comparativo sistemático para el que me faltan elementos y tiempo y llamo la atención sobre unos pocos aspectos que nos muestran el realismo de lo que se ve de estas figuras y la característica de regional, que salta a la vista: la originalidad de un arte rudimentario, desprovisto de todo convencionalismo "bizantino", y aun de esa Teología dogmática y apologetica que el románico hizo plástica. Hasta ahora no han aparecido detalles que desborden este ambiente de delicadeza, de ternura familiar, ningún animal más o menos fantástico, ningún motivo que quiebre la armonía y la paz de esta Sagrada Familia. El burro es un plácido y pacífico asno que me extraña que a don Amadeo le parezca un caballo: tiene el cuello recto y la cabeza grande y proporcionada. Las patas gruesas y cortas, con movimientos lentos, anda al paso como casi todos los burros de los Domingos de Ramos y de las Huidas, levantando una mano; pero no tiene la graciosa curva del cuello ante la tirantez de la brida que le hace tocarse el belfo con el petral, ni las largas patas, ni el saliente y firme pecho, ni el movimiento de trote y la actitud orgullosa de todo caballo románico esculpido o pintado; de esto podría poner multitud de ejemplos. Sobre este asno de tradición románica, va sentada la Virgen con el Niño entre los brazos, juntas las caras de la Madre y el Hijo, apoyando la Virgen una mano sobre el cuello del asno; y delante camina San José, con las faldas en cinta y el manto al hombro sobre el báculo, volviendo la cara para mirar al Niño. Todo ello con esa sobriedad en las líneas, en las actitudes y en los movimientos de que hemos hablado. En el grupo de la Pre-

sentación estas mismas características más potentes en los cabellos de la Virgen, sin manto ni toca, y en las barbas y cabellos de San José que hacen un gracioso bucle: encontramos un gran parecido entre estas figuras y las de una miniatura de un manuscrito del siglo XIII que representa a Alfonso VIII, su esposa y dos personas más (un "Magister Ferrandi" y "quidam frater"). Los ropajes de esta miniatura también se parecen algo, aunque en éstos es más patente cierto resabio bizantinista en las líneas curvas con que representan las rodillillas y los hombros pero ambos pueden compararse, en las líneas—más estilizadas y menos abundantes y lujosas en nuestras pinturas—en la expresión y movimiento de caras y cuerpos y hasta en esa torre del castillo de Uclés de la miniatura, con teja plana en el chapitel, como una torre que se repite en nuestras pinturas.

No se parecen en cambio nuestras pinturas a las de León: son éstas muy "románicas", es de decir, muy infundadas de "bizantinismo": abundancia de ropajes de pliegues rizados movidos por el viento, simetría de rostros aureolados, profusión de decoración en torno a los cuerpos muy movidos, que ensayan actitudes distintas, abundante fauna con alardes de técnica como las dos cabras riñendo, hieratismo, Apocalipsis, Pantocrátor y Tétramorfos...

No será éste un jalón más avanzado? No creo que haga escuela un pintor de decadencia como ese del Panteón de los Reyes de León: y menos que tanta exhuberancia produzca un arte más sobrio, más natural, más realista, más clásico. La Historia de la Cultura suele proceder así, y en este sentido podemos aceptar las constantes clásicas y constantes barrocas de que nos habla Díaz Playa. De todas las maneras hubo de pintarse el muro después del Motín de la Trucha, después de la reconstrucción, a fines del siglo XII por lo menos, y en este caso sin conexión alguna con el Maestro del Panteón de los Reyes. No iba a aprender un pintor más pronto aquello que produce efecto, la técnica impresionista que viene a ser lo tópicamente llamado románico y lo que sistemáticamente aparece en toda la pintura románica europea unificándola, que esta patente sencillez y sobriedad, está encantadora y original naturalidad que es lo que a fin de cuentas valora el hallazgo?

Esperemos la "mayeutica" llegada de los técnicos y cuando esté todo lo que haya patente rectificaremos o insistiremos en nuestro parecer.

Una cosa sí cabe afirmar rotundamente y sin lugar a dudas: las pinturas descubren un arte netamente español, y en este aspecto admite comparación con muchas obras nuestras del período románico, en especial con ese desconocido Rey del Tumbo de Santiago y con la misma representación de Santiago en miniatura del Tumbo: ese Santiago que es Matamoros e Hijo del Trueno más que Apóstol y pariente de Jesús, por ser "demasiado español para suplantarse a San Pedro" (Pijoan) y que se apoya en el báculo de peregrino románico, bajo una arquitectura fantaseada en la que no podían faltar tampoco nuestras torres, aquellas cuyas campanas tocaban a oración o a las armas.

Zamora 15 de enero de 1950

# Necrología

DONA FLORENTINA BENITO SANCHEZ

Confortada con los Auxilios de la Religión, falleció el pasado día 6, en nuestra ciudad, la señora doña Florentina Benito Sánchez.

Era la finada una venerable anciana que gozaba de generales simpatías. El norte que guió su vida fué el bien del prójimo y en esta labor de caridad cristiana ejercida constantemente, le sorprendió la muerte, dejando a sus hijos como preciada herencia el ejemplo de su proceder.

El acto del sepelio y los cultos celebrados en sufragio del alma de la finada, se vieron muy concurridos, prueba fehaciente del dolor que causó su pérdida.

Reciban nuestro testimonio de condolencia sus hijos, doña Carolina y don Juan Cilleros; sus hijos políticos, don Antonio Benavides y doña Carmen Cuesta, nietos, hermana, doña Vicenta; hermanos políticos y demás familia.

DONA TOMASA LOZANO HERNAÑDEZ

El pasado día 12, se cumplió el primer aniversario de la cristiana muerte acaecida en Casaseca de las Chanas, de la señora doña Tomasa Hernández.

Perteneciente a una conocida familia, su muerte causó general sentimiento no sólo en Casaseca sino también en nuestra capital. Dama de exquisitas virtudes y agradable trato gozaba de generales simpatías.

A los testimonios de pésame que han recibido en estos días, su esposo don Hilario Rodríguez Maés; hijos, don Deogracias y don Ignacio; hijas políticas, doña María Asunción Vecilla y doña Fortuna Pascual, y demás familia, unimos el nuestro más sincero.

## Al volver el año

## La expedición española a los Estados pontificios

(Viene de la página 4)

da a nuestras tropas por el Papa. En ella se había de una emoción profunda al ver a Pio IX, de blanco y carmesí, dando la bendición. Hay una frase en el relato de Fernández de Córdoba que todo lo cifra. Dice así: "Era una de esas tardes calurosas de primavera, refrescada por las brisas del mar..."

Así fue porque todo, y la rapidez y posibilidades que demostró la tropa, como la disciplina y airada instrucción que dejó admirados a los Ejércitos de los otros países... Todo se debía a que el mar era nuestro. De nuestras naves; El "Lepanto", el "Castilla", "Isabel II", "Blasco de Garay...", que mandaba marinos de prestigio como Montojo Osorio, Bustillo, Pareja, Topete, Sánchez Barcaiztegui... Regresaron las unidades hace exactamente cien años. A principios de 1850. Y si los franceses, concretamente Pierre de Luz, dijo que se habían coleccionado "más medallas pontificales que verdaderos laureles", en verdad se puede decir que la levantada y "divertir" España dió en el suelo de Italia a todas las naciones cualidades una magnífica lección de diplomacia y una verdadera razón de fe: mientras, en el mar, ondeaban los gallardetes de nuestra Marina, como borrando los humos de una revolución que aún no sabemos hasta dónde hubiese podido llevar a la "parlamentaria" Europa.

MACIA SERRANO

# Ferias y Mercados

## Siguen subiendo los cerdos

No es raro que en materia económica fallen los pronósticos. Una serie de circunstancias hacen variar, de un momento a otro, las expectativas, dando al traste con los vaticinios más generales. Así ha pasado en Zamora con el mercado de cerdos. En el mes de diciembre se había generalizado la esperanza de una baja del ganado y por ésta causa mucha gente se retrajo esperando mejor coyuntura para sus compras. Sobre todo los particulares adoptaron esta postura teóricamente; pero los vendedores mostraron idéntica firmeza en defensa de los precios y el resultado—lo estamos viendo ahora—, ha sido una victoria de los últimos. Desde finales de diciembre, las cotizaciones de cada martes, se han caracterizado por aumentos continuos sin que se prevea su estabilización.

En el mercado de la semana anterior se vendieron los cerdos blancos a 21 pesetas kilo en vivo; pues bien, ayer, por las reses de esta clase, se pedían 25 pesetas y, aunque los propósitos de los vendedores no se lograron, sin embargo las ventas se remataron a 23 pesetas, lo que supone un aumento

de 2 pesetas en kilo con relación a la semana pasada.

Los colorados, belloteros, también participaron de la subida, cotizándose a 19,50 pesetas kilo.

El volumen de transacciones, sin llegar a la cifra de mercados anteriores, se mantuvo en un nivel aceptable. La concurrencia de ganado fué buena y mucha la animación en la explanada de la Plaza de Toros.



ES FACIL NO ENVEJECER

Este tratamiento obra maravillas. Por la noche:

CREMA DE VITAMINAS INTEA

(con garantía farmacéutica de contener Vitamina A y Lecitina) que alimenta y evita las arrugas prematuras, grietas, granitos y rojecos, y por la mañana:

JUGO DE LOTO

liquido de plantas medicinales, que lo ponen terso, mate, suave, delicioso...

En las buenas Perfumarias encontrará tarros grandes y pequeños de Crema de Vitaminas-Intea y Jugo de Loto en todos los matices.

Si desea un folleto escriba a INTEA, Apartado 89-Santander.

# HERNIADOS

APARATO ENARTRODIAL FARRÉ para la contención de las HERNIAS, cualquiera que sea su tamaño (singulamente de las operadas que se han reproducido), EVENTRACIONES, ESTOMAGO CAIDO y RINON MOVIBLE. Además de adaptarse exactamente al cuerpo sin producir la menor molestia en ningún punto, ejerce su presión, no con tirantes o correas, sino por medio de dispositivos que permiten graduarla y fijarla en la dirección conveniente. Nos ponemos a disposición de los señores médicos que deseen examinar estas características. Estos APARATOS se construyen especialmente para cada caso, mediante prescripción facultativa.

Visita en ZAMORA, para recibir encargos, el día 23 del actual enero, de 11 a 1 y de 4 a 6 en el consultorio de don Rosendo Calamita, calle de Santa Clara número 63, piso principal, bajo su prescripción.

Casa Central. Fundada en 1897. GABINETE ORTOPEDICO DE DON JERONIMO FARRÉ. Calle Marqués de Valdeiglesias (Antigua de las Torres), 5 y 13. MADRID

**IMPERIO** Boletín de suscripción

D. \_\_\_\_\_ con domicilio en \_\_\_\_\_ se suscribe a IMPERIO por \_\_\_\_\_ trimestre, semestre, año prorrogable (1).

\_\_\_\_\_ a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 19\_\_\_\_ (FIRMA).

(1) Táchese lo que no convenga.

PRECIO: Trimestre, 30 pesetas; Semestre, 60; Año, 120.

Envíese este boletín en sobre abierto a IMPERIO, y franqueado con un sello de 5 céntimos más la sobretasa, también de 5 céntimos. Avenida de José Antonio, 7 - Zamora.

# ¡CARIDAD!

PASARON las tradicionales fiestas de la Navidad del Señor. También quedaron hundidas en el pasado las doce campanadas con que Cronos señaló el término de un año y aún no se habían apagado sus vibraciones en el espacio cuando nació otro nacido en las ondulantes y airoas curvas de unas interrogaciones que al correr de los meses serán hechos concretos en la vida de la Humanidad; unos gratos, ingratos otros; pero ineludibles y fatales.

Por Angel DOMENECH

mente empujados por el dedo del Destino.

Mas dando de lado a estas disquisiciones con un sentido de filosofía barata que en realidad no viene al caso, lo que si pretendo poner de relieve es la permanencia a estas alturas de la Campaña de Invierno que encauzada por nuestras autoridades, tan buenos frutos dió y sigue dando gracias al desprendimiento y acendrada caridad de los zamoranos.

Porque, creo sabrás, lector querido, que con sus recursos económicos y merced a una labor conjunta, Auxilio Social, la Asociación de Caridad de San Vicente de Paul y otras filiales, en sus comedores y Cocinas de Hermandad, diariamente sirven cientos de raciones que ahuyentan el hambre de hogares humildes; auténticos pobres que así reciben el pan nuestro de cada día que pedimos en la oración por excelencia.

Pero es que, además, creo oportuno recordar que tu donativo, que esa cantidad que tú diste y con la que se crearon las reservas económicas que hacen posibles todas estas cosas, es la caridad auténtica; la más grata a Dios, porque es la que nos manda hacer el divino Maestro, "Que no sepa tu mano izquierda lo que hace la derecha"; la de "haz bien y no mires a quien" que reza nuestro proverbio castellano, porque nunca será más anónimo el bien recibido, nunca más exento de vanidad y necia ostentación, que cuando lo hacemos así.

¡Cuántas tragedias evitadas por la caridad colectiva de la Campaña de Invierno!

A propósito de esto, quiero, paciente lector, referirte una breve historia.

\*\*\*

IGNORO si habrá o no sufrido alguna alternación o si estará radicalmente suprimida la piadosa y vieja disposición, inspirada, según tengo entendido, por la eximia gallega Concepción Arenal, que ordenaba a los miembros de las Audiencias provinciales la visita a las cárceles de partido en determinados días del año para oír y atender en lo posible, las quejas y reclamaciones de los reclusos; pero sea de ello lo que fuere, he de referirte en mi relato aunque solo sea de pasada, a la que al finalizar el año 188...efectuaron en cuerpo de comunidad los de una capital noroeste a la ciudad de X enclavada en el macizo pirenaico y en su sector cantábrico y de la que formaba parte como secretario mi buen padre que fue quien me lo contó.

Llegaron al final de su viaje estos señores ya calda la tarde de un día inmediato al de Navidad y con un tiempo que nada buena presagiaba un cielo entoldado de nubes plomizas. Se alojaron para pasar la noche, en un honesto hotel próximo a la estación del ferrocarril a cuyas espaldas se hallaba una pequeña barriada de humildes viviendas ocupadas por ferroviarios de ínfima categoría y jornaleros sin oficio determinado.

Y sucedió lo que se temía: aquella noche nevó de un modo espantoso. Cuando amaneció el nuevo día, había más de medio metro de nieve y seguía nevando lo que hacía imposible el tránsito por sus calles incluso paralizado el servicio de trenes.

Cerca de medio día, en suspenso la nevada y cuando en la fonda a que hice referencia todos los viajeros se disponían a hacer un cumplido honor a la comida, dejé oír, allá a lo lejos despertando la natural curiosidad, el alegre tañido de una gaita acompañada del tamboril en agrio contraste con la tristeza del día y de paisaje desdibujado y sin matices por la imponente blancura de la nieve.

Y como la gaita siguiera persistentemente sonando, ahora coreada por un grupo de voces infantiles que cantaban villancicos al Niño Jesús, alguien, intrigado, preguntó a un servidor de la casa a qué era debida tal algarabía.

"Pues si el señor tiene un poco de paciencia —le contestó— pronto lo sabremos pues mi amo también está interesado en ello. Por de pronto, puedo adelantarte que el gaitero es el tío Juan, el Leñador, que vive ahí al lado; se quedó viudo hará unos tres años con cinco hijos que son los que rantan. Todos caben debajo de una cesta".

Y efectivamente: el dueño de la fonda y otros señores desde un mirador posterior, lograron tras repartidos intentos, comunicar

con el gaitero entablando, de casa a casa y como Dios les dió a entender el, siguiente diálogo.

—"Eh, señor Juan!; buenos días y díganos ¿A qué se debe tanta fiesta? ¿Es que le ha tocado la lotería?"

—"Ay don José, no tengo mala fiesta! Ayer por la mañana vendi una carga de leña que a penas alcanzó para comer y cenar unas sopas. Hoy usted ve el día que hace. Los chicos se despertaron ya con hambre, no almorzaron y me están cosiendo el alma pidiéndome pan que no les puedo dar; yo pensé en ir a pedirles una limosna para ellos, pero me cuesta tanto trabajar... como nunca lo hice... Por eso pensé que con agua que puse al fuego, ya que no puede ser caldo, calentaran sus tripitas y haciéndoles cantar y bailar celebrando la Navidad, lograría rendirles y que se durmieran dejando, por tanto, de sufrir el martirio aunque solo sea por unas horas, de oír sus angustiosos lamentos; luego Dios dirá. Para lograr esto les he engañado pladosamente, diciéndoles que si cantan y bailan mucho al Niño Jesús, éste se pondrá muy contento y a la noche les mandará desde Belén muchas cosas buenas. Ya ve, don José, qué triste es mi alegría". Y al decir esto el bueno de Juan lloraba acógonajadamente. Excuso decir a mis lectores que el patetismo de la escena, excitó la caridad de los presentes y pronto se consiguieron unas pesetas, alimentos, golosinas, y hasta ropas que trocáron las doloridas lágrimas del leñador en llanto de gratitud.

Aquella noche sus hijos durmieron felices y soñaron que el buen Jesús les sonreía y les regalaba ricos manjares.

¡Cuántos, cuantísimos hijos de Juan en Zamora y su provincia tuvieron y siguen teniendo sueños de felicidad gracias a la "Campaña de Invierno"!

## AL VOLVER EL AÑO

# La expedición española a los Estados pontificios

FUE en 1848 cuando el Papa Pío IX se sintió amenazado por la revolución que estalló en Roma, ante el avance de las fuerzas austriacas. Ya el 24 de noviembre, de riguroso incognito y con la protección de nuestro embajador en la Santa Sede, Martínez de la Rosa, tuvo que huir a Gaeta.

El hecho, aparte de conmover a todos los católicos, envalentonó

### Por Maciá SERRANO

tanto a los revolucionarios que destituyeron al Santo Padre, le despojaron de sus Estados y proclamaron la República. Estos actos se sucedieron ya muy entrado el año 1849. Pero ya nuestra Escuadra del Mediterráneo navegaba rumbo a Gaeta para ser guardia y custodia íntima del Sumo Pontífice.

En tanto se reunían en dicha ciudad los representantes diplomáticos de Cerdeña, Plamonte, Nápoles, Austria, Portugal, España y Francia. Estos últimos tan dispuestos a intervenir—que ya tenía las tropas preparadas— como a alcanzar ciertas ventajas políticas que enturbiaron el ambiente. Y así las cosas; derrotados los franceses por Garibaldi frente a las puertas de Roma y en franca retirada los napolitanos; España, como siempre, desprendida, providencial entusiasmada con la espiritual empresa, en aquel difícil momento, mandó su expedición de unos cinco mil soldados, luego reforzados con otros tantos, dando la completa sensación de que nada había de pasar.

Los españoles, al mando de Fer-



# Imperio

Oficinas y Talleres: Avenida de José Antonio Primo de Rivera 7  
Teléfonos: 1570 y 1576 — DIARIO DE LA MAÑANA — Apartado 45

# Por "chivato" fué separado Revers del Estado Mayor francés

## Bidault contó a la Asamblea las andanzas de este general

PARIS, 17.—El jefe del Gobierno, Georges Bidault, ha reconocido hoy públicamente en la Asamblea Nacional y por primera vez, que la separación del general Revers de la Jefatura de Estado Mayor y la del general Mast de la dirección del Instituto de Altos Estudios de Defensa Nacional, acaecida a comienzos de diciembre y de la que no se dió entonces explicación alguna, fué a consecuencia de haber los dos jefes hablado a quien no debían hacerlo del informe secreto relativo a la defensa y de haber mantenido relaciones con un agente enemigo. El motivo de las destituciones fué revelado en diciembre por una revista norteamericana y el asunto tuvo gran difusión en la prensa francesa, por lo que el sábado acordó el Gobierno que Bidault diese una explicación al respecto delante de la Asamblea. Bidault explicó que una copia de un informe confidencial de Revers sobre la situación en Indochina había sido ocupada a un indochino que otras copias del documento,

retenido en septiembre en París, y tiradas en multicopista fueron encontradas en registros practicados en los domicilios indochinos. La policía, prosiguió el jefe del Gobierno, abrió la oportuna investigación y el indochino primero detenido confesó que el documento le había sido entregado por un tal Roger Peyvè. Entre las recomendaciones contenidas en el informe estaba la de que el general Mast fuese nombrado alto comarero francés en Indochina. La policía se apoderó después de los libros de contabilidad del representante en París del nuevo Estado del Vietnam y en ellos halla un acento correspondiente al pago a Peyvè de 2.800.000 francos para que apoyase la candidatura de Mast a la Alta Comisaría; también aparecieron acentos relativos a pagos con igual finalidad, a un periodista, a un corresponsal y un comandante de la reserva. Añadió Bidault que Ramadier a la sazón ministro de Defensa, había acordado que la parte del informe de Revers hallada en poder del indochino contenía sólo información política, por lo que no tomó medida alguna contra los generales y ordenó la libertad del indochino, pero que el jefe del Gobierno, al proceder contra los generales, a pesar de los servicios prestados durante la guerra, pues además Peyvè es —dijo— destacada personalidad del movimiento colaboracionista de Doriot durante la guerra. "Es lamentable —dijo Bidault— que ese hombre, agente doble o triple, haya podido lograr la confianza de los dos generales". Por lo demás, Bidault ha negado que el Gobierno haya actuado por presión norteamericana o que el general Revers se haya excedido en la misión que desempeñó en Washington el año pasado. El dirigente comunista Jacques Duclos pidió la celebración de un debate sobre el particular y la formación de una comisión investigadora. Después de haberse negado, el jefe del Gobierno acabó accediendo a la celebración de tal debate.—Efe.

### ULTIMA NOTICIA DEPORTIVA

## Romero vence a Draper en Londres

El campeón de España y de Europa de los pesos gallo, Luis Romero, ha vencido en Londres a Draper por inferioridad en el sexto asalto. El español administró al inglés una gran paliza y fué aplaudido por los 6.000 espectadores que presenciaron el encuentro.

William Bullit en Tetuán  
El ex-embajador norteamericano en Moscú viene a España en viaje de placer

## William Bullit en Tetuán

El ex-embajador norteamericano en Moscú viene a España en viaje de placer

TETUAN, 17.—Procedente de Marrakech ha llegado el antiguo embajador norteamericano en Moscú Mr. William Bullit. Después de descansar unos momentos en el hotel en que se hospeda, recorrió los lugares más típicos de la ciudad, para la que tuvo frases de elogio. En unas declaraciones especiales para el "Diario de África" de esta ciudad, Mr. William Bullit manifestó que se dirige a España, en viaje puramente de placer, y para visitar a su hijo agregado a la embajada norteamericana en Madrid y agregó que estaba realmente encantado de las atenciones recibidas durante su breve estancia en Tetuán.

Con respecto a la política internacional dijo el antiguo embajador norteamericano en Moscú que, desgraciadamente, el tiempo se había encargado de confirmar cuanto exponía en su libro "El gran peligro mundial", editado en 1945 y en el que pone al descubierto los manejos y ambiciones del Kremlin. Continuó diciendo que, indudablemente, no existen esas causas y razones ya expuestas en su citada obra, sino que hoy, se han agravado. Mr. William Bullit saldrá hoy, por vía aérea, con destino a Sevilla y Madrid.—Cifra.

# JESSUP, EMBAJADOR NORTeamericano SE ENTREVISTO CON CHANG KAI CHI

Todavía se libran enconados combates en la China continental

## 20.000 guerrilleros comunistas luchan en Hainan

HONG KONG, 17.—El embajador norteamericano Jessup, ha llegado esta mañana a esta ciudad, procedente de Taipeh, donde ha celebrado sus conferencias con Chiang Kai Chek, que duró hora y media. Los observadores creen que esta entrevista ha sido la más importante de las celebradas entre chinos y norteamericanos desde la fracasada conferencia en 1947 del ex-secretario de Estado, Marshall. Jessup recibirá mañana a los periodistas y el viernes partirá para Malasia.—Efe.

SIN NOTICIAS OFICIALES  
TAIPEH, 17.—Aunque no hay noticias oficiales sobre los temas

## EL SANTO PADRE GOZA DE PERFECTA SALUD

CIUDAD DEL VATICANO, 17.—La salud del Santo Padre es perfecta y Su Santidad continúa sus paseos diarios por los jardines del Vaticano, se advierte en una importante fuente vaticana, negando así categóricamente cierta información según la cual el Papa mostraba señales de fatiga y se hallaba aquejado de los dolores reumáticos en la pierna derecha. Efe.

### PEREGRINACION NAVARRA

PAMPLONA, 17.—Se terminan los preparativos de la peregrinación de Navarra a Roma, que saldrá el próximo día 14 de febrero. En esta peregrinación irá una representación de la Diputación, para asistir oficialmente, en nombre de Navarra, a la beatificación de la venerable madre Vicenta Mari López de Vicuña, nacida en la localidad navarra de Cascante, y que fué fundadora de las Religiosas de María Inmaculada.—Cifra.

## NIEVA EN VARIAS PROVINCIAS

¶ Lluve en casi todo el norte de España. Granizo intensamente en Irún y cayó aguanieve en forma de diluvio sobre Pamplona.

¶ Durante todo el día nevó en las montañas asturianas. La temperatura ha experimentado un gran descenso. En Oviedo y en otras zonas de la región llueve desde hace bastantes horas.

¶ Después de unos días en que lució el sol, esta tarde ha comenzado a nevar intensamente en Soría. La temperatura ha descendido mucho.

¶ Hoy ha nevado copiosamente en Jaca. La nieve ha alcanzado veinte centímetros de espesor. La temperatura ha descendido mucho.

¶ Una ola de aire frío se extiende sobre Egipto, registrándose temperaturas de cero grados en el medio y alto Egipto y de seis en El Cairo.—Efe.

Si todos los ricos fueran así...

Un matrimonio da de comer a 300 pobres en el mejor hotel

ORIHUELA, 17.—Este año han vuelto a repetir los señores de Poveda, en este día de San Antón, el bello rasgo de dar de comer en el mejor hotel de la ciudad a todos los acogidos a los centros benéficos Auxilio Social, asilos de beneficencia y Oratorio Festivo de San Miguel. El número de comensales que han sentado a su mesa los señores de Poveda ha sido de 300. La mesa fué servida por los hijos e hijas de dicho matrimonio y por señoritas de Auxilio Social.—Cifra.

# NO-DO en COLORES

SE FIJO POCO...

BERLIN, 17.—Un alemán ha presentado demanda de divorcio el día siguiente de casarse, alegando que su esposa tenía postizo el pelo y los dientes.—Efe.

abordados en la conferencia sostenida entre el embajador norteamericano Jessup y el generalísimo chino Chiang Kai Chek se sabe de fuentes bien informadas que dedicaron gran parte de la entrevista a la discusión de la situación del sureste de Asia. Se agrega que Jessup no hizo mención ni tampoco Chiang Kai Chek.—Efe.

WASHINGTON, 17.—El senador republicano William Jenner ha dicho que el hundimiento de China ofrece una prueba convincente de que la política bipartidista de ser abandonada.—Efe.

BERNA, 17.—El Consejo Federal ha decidido esta mañana el reconocimiento "de jure" del Gobierno comunista chino que preside Mao Tse-Tung.—Efe.

### ¿VAN A EVACUAR HAINAN?

TAIPEH, 17.—En fuentes oficiales se informa que las fuerzas comunistas y las tropas nacionales en la China continental o cerca de la costa, sostienen enconados combates. De otra parte, informaciones extraoficiales indican posibilidad de que los nacionales estén preparando la evacuación de la isla de Hainan. Un funcionario del Ministerio de Defensa ha declarado que las columnas rojas están atacando a las unidades nacionales en Funing, Yenchang y Wanshan, en la parte meridional de la provincia de Yunnan. Se agrega que los aviones de transporte en el aeropuerto de Sanya, en Hainan, forman una línea de kilómetro y medio de largo. Las fuerzas comunistas concentradas en la provincia de Luchow, no han intentado la invasión en gran escala de Hainan, pero se dice que varios juncos han logrado llegar a la isla para dirigir y ayudar a los 20.000 hombres que están luchando contra los nacionalistas en Hainan. Un viajero norteamericano informa que el fuego de fusil se escucha todas las noches en las colinas alrededor de Sanya, pero que, hasta ahora, no se ha desarrollado la guerra en gran escala. El jefe del Gobierno nacionalista ha declarado que éste hará todo lo que esté a su alcance para facilitar la evacuación del personal consular norteamericano.—Efe.

TODOS los periodicos de la semana en UN SOLO periódico

7 FECHAS EL PERIODICO DE TODA LA SEMANA

Es el más completo, el más interesante, el más ameno y EL MAS BARATO! 12 GRANDES PAGINAS, 50 CENTIMOS. Pídale todos los martes en cualquier quiosco